
癌症

康复指导手册

                吉林省抗癌协会

                吉林省肿瘤医院
吉林省抗癌协会癌症康复分会

                       ——康复的家园

    为了更好的开展癌症康复工作，经吉林省科协、吉林省民政厅批准，同意成立吉林省抗癌协会癌症康复分会，并在省民间组织管理局登记注册。

吉林省抗癌协会癌症康复分会是医患结合以癌症患者为主体的群众性抗癌组织。其宗旨是：倡导医患结合、科学抗癌、群体抗癌、综合康复的理念，坚持以人为本、服务会员、重塑生命，回归社会。吉林省抗癌协会癌症康复分会将在中国抗癌协会癌症康复工作委员会的指导下，开展癌症康复项目，癌症知识培训，经验交流等多种形式的综合性康复活动。搭建患者与医生，患者与患者之间沟通的平台，为患者提供精神心理抚慰和科学知识以及就医帮助，为患者解难释疑。组织培训、讲座、咨询，指导体疗、食疗及心理治疗，为患者提供相互支持、相互倾诉的互动条件，减轻恐惧、焦虑情绪，增强抗癌信心。通过群体抗癌，为更多患者完成医院常规治疗后的延续、完善和补充。

欢迎大家加入癌症康复分会，在这个大家庭中得到科学的康复知识和方法，配合医生最大限度地发挥自己的潜能，顽强拼搏，自强不息。我们将为会员建立康复病历，提供专业的康复指导，并享受定期随访，还建立VIP会员制，提供优质服务。

联系人 ：  周红

联系电话 ：85871047    13943000677         ？

地址：吉林省肿瘤医院一号住院楼一楼             ？
会员入会条件

 一、已确诊为癌症的患者。

 二、本人自愿入会。

 三、能自觉遵守康复分会的各项规章制度，服从管理。

 四、积极参加康复分会组织的各项活动。

 五、乐于奉献，不求索取。

会员权利

一、会员有选举权、被选举权和表决权。

二、会员有活动参与权、知情权、合理建议权和监督权。

三、入会自愿、退会自由。

会员义务

一、遵守康复分会的各项规章制度,执行康复分会的的决议。 二、维护康复分会的声誉和合法权益。

三、热爱康复分会,积极参加康复分会的活动,完成康复分会分配的任务。

四、支持康复分会的工作,积极提出合理化建议。

入   会   须   知
一、本人自愿入分会。

二、自觉遵守本分会的各项规章制度。

三、积极参加和支持本分会组织的各项活动，认真完成本分会交办的工作。

四、热爱康复工作，热爱集体，维护本分会的合法权益。不得擅自使用本分会名称作任何个人活动，具有爱心和奉献精神，互敬互爱，互相帮助。

五、注意维护会员间的隐私权和其他应予保密的权利，不得随意公开其它会员个人资料。

六、自觉维护康复分会的权益，不损害会员利益，不参加与推销药品有关的组织及活动。未经本分会允许参加其它组织活动，并给分会造成影响者予以开除。

七、反对伪科学，不搞封建迷信活动。

八，癌龄超过5年者属临床治愈，本会将不把您作为会员（对本会有突出贡献者除外）。

癌症康复学的内容是什么

 癌症康复学是新近发展起来的康复医学和肿瘤学的一个分支，是使癌症患者战胜癌症，延长生命或提高生存质量，努力回归社会的重要环节。随着现代医学的发展和进步，癌症已不再是一个与死亡划等号的疾病，许多癌症患者经治疗后重新获得生命。他们因癌症本身或治疗所造成的心理障碍，身体的残疾，功能的恢复，职业不适应和缺乏经济支持等等均应在癌症康复的范畴内来解决。癌症康复贯穿于癌症患者的诊断——治疗中——治疗后——终末期——死亡患者家庭心理支持这一全过程。但目前国内多将癌症康复集中在对手术，化疗和放疗后患者出现的身心功能障碍的恢复性治疗。

我国癌症康复组织
中国抗癌协会癌症康复会于1990年成立，简称中国癌症康复会,是医患结合以癌症患者为主体的群众性抗癌社团组织，是中国抗癌协会二级组织。其宗旨是：科学地、正确地指导癌症患者进行综合康复治疗，使癌症患者生存时间更长，生活质量更高。主要协助与指导患者进行康复治疗，组织群体抗癌，交流康复经验，举办癌症康复学术活动并开展研究，负责全国各地癌症康复组织的协调和业务指导工作。目前全国各地癌症康复组织已发展为84家，其中有66    个康复组织为中国抗癌协会癌症康复会的团体会员单位，有10万多会员。                          
癌症康复期的饮食注意

防止癌症复发、转移须节制酸性食物的摄取，加大碱性食物的摄入量。酸性食品是指含氯、硫、磷元素较多，在体内最终代谢产物呈酸性的食物。主要有畜禽肉、鱼虾、禽蛋等动物蛋白都是酸性食品，糖、酒更是酸性食品。 碱性食品是指含钙、鎂、钾元素较多，在体内最终代谢产物呈碱性的食物。常见的碱性食品有各种蔬菜水果、豆类、粗粮、坚果等植物性食物。

群体抗癌---康复之路
群体抗癌就是新老患友一起组织开展各项康复活动，如邀请专家讲座、专题研讨咨询、交流抗癌经验、介绍抗癌信息、评选抗癌明星、组织庆祝联欢等。

在群体抗癌的集体中，健康的精神磁石般的吸引着每个成员，无数棵生命之树长出了新枝。这就是集体心理治疗的作用。它包括：集体训练,集体教育，主要是通过讲课的方式进行。

研究结果表明，通过集体治疗而得到情感方面和社会支持的癌症患者继续生存的时间，要比接受单独治疗的患者长二倍，社会支持起着缓和心理紧张状态的作用，而提高机体的免疫功能。

在集体治疗中，患者有机会表达自己的感受，有利于消除孤独感，增强患者战胜疾病的信心，提高其生存质量。

出院后的恢复性康复

癌症不同于其他疾病，住院治疗结束出院后，医务人员的任务并未完成，还必须定期随访并督促患者来院接受综合治疗，并给予恢复性的康复性指导。如坚持住院期间的康复性功能锻炼，制定一个合理的饮食、活动、休息、娱乐计划，指导家属帮助患者完成一些康复措施。

康复需要长期的坚持

因癌症本身或治疗所造成的心理障碍，身体的残疾，功能欠恢复，职业不适应和缺乏经济支持等等均应在癌症康复的范畴内来解决，癌症康复贯穿于癌症患者，诊断——治疗中——治疗后——终末期。所以，癌症康复需要长期坚持。
癌症患者营养的补充

    癌症病人在疾病的不同阶段，饮食的需求不完全一样，应在医生指导下订个食谱，蛋白质的摄取最好是植物性蛋白质和部分动物性蛋白,特别是动物性蛋白不宜过多。制订食谱时还要注意选择低脂肪、低盐和富含维生素、微量元素的饮食，这对癌症病人的治疗和康复很重要。

癌症康复十要素

1精神愉快 放松情绪，避免和减少参加各种可能造成不良情绪的活动或紧张的工作。

2生活规律 充分合理地安排自己的生活、起居、饮食、体能锻炼、娱乐活动、社会交往等并使之规律化。

3科学饮食 科学的营养饮食，能够提高和巩固疗效。

4合理锻炼 恢复体力，增强抗病能力。更重要的是使精神上有寄托，消除悲观情绪。

5房事有度 不影响身体健康的前提下，适当的性生活是允许和提倡的。

6中药调理 以补气血、调阴阳为主，佐以解毒散结，配合药膳长期调理。

7定期复查 绝不可盲目乐观掉以轻心，根据不同情况定期复查。

8辅助治疗 治疗后体内难免残留少量癌细胞，因此康复期免疫治疗非常重要。

9消除疼痛 药物镇痛为主，辅以其他方法。

10社会关注 给予精神、生活、工作、经济、医疗上的热心关怀，积极支持，创造一个温馨、美好的环境，保证患者无所顾虑地同癌症作斗争。

癌症康复要有“五心”

一、对治疗要积极有恒心

治疗不只是为了自己，也是为了你的家人，必须要早日治好病。还要防止复发，转移，所以对治疗要做到积极有恒心。

二、对生活要乐观开心

要想康复，心理平衡是前提，保持乐观的心态，良好的情绪是康复的核心。以乐观向上的态度，自寻乐趣、正视现实，不是逃避现实，而是要去改变现实。

三、对饮食要合理细心

良好的营养饮食，能提高免疫力。多选择具有抗癌作用的食物，限制促癌食物的摄入。要改变不良的饮食习惯，饮食要合理细心。

四、对锻炼要适量有决心

坚持锻炼，才能提高免疫力，而且要量力而行，循序渐进，做到坚持适量。

五、对自己的康复要有信心

坚定的信念是战胜癌症的法宝，树立只要通过合理治疗和自己的努力，一定能康复的信心。

改善情绪的建议

参加自己最喜欢的活动，参加能给你带来快乐的活动。

坚持参加你感觉舒适的活动。

阅读或观看给你好心情的书籍、电视节目或电影。

和朋友聚会，进行交流是促进心理健康必不可少的手段。

学习肿瘤知识，可以帮助自己更好的康复。

记日记，把内心深处的情感记录下来，对心理健康大有益处。

经常运动，可以改善情绪，增强抗病能力。

亲近大自然，放松下来，感受一下大自然。

向你信任的家人、朋友诉说自己的感受。

加入支持团队——康复组织。

心理治疗
心理治疗是医生根据心理学原理，分析和了解患者过去与现在的心里与病理状态，选择适当的时机，用有针对性的语言或其他适当的方法，作用于患者的高级神经中枢，从而改善患者的精神状态和机体状态，达到治疗目的的一种医疗方法。这种方法在世界各地，已被越来越多的患者所接受。

在医学临床实践中，心理治疗目前可理解为以医学心理学理论体系为指导，以良好医患关系为桥梁，应用各种心理学的技术，包括通过医护人员的语言、表情、行为或通过某些仪器及一定的训练程序，调动病人体内的代偿功能，增强患者的抗病能力，达到改善或消除病理状态以及由此而产生的各种身心症状，重新建立机体与环境之间的平衡。
癌症患者的集体心理治疗
各种心理治疗方法，都可以针对具有共同问题的特殊人群同时进行，这就是集体心理治疗。它包括：集体训练，如集体的松弛训练或自我催眠术的训练等；集体教育，主要是通过讲课的方式进行，目的是稳定情绪。我国已有很多成功的例子，如上海等地的癌症俱乐部，近几年来参加的人数越来越多，每天都有上百名“老癌”患者在那儿练功、交谈、唱歌、跳舞。其宗旨是：让癌症病友们自己掌握自己的命运，变消极被动地接受治疗为积极主动的参与治疗，为探索康复之路，而团结、友爱、学习、交流、奋进。 
吉林省肿瘤医院简介
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吉林省肿瘤医院暨吉林省第二人民医院是全省唯一集医疗、教学、科研、预防为一体的大型现代化三级甲等专科医院。多年来医院始终坚持“科技兴院、科室突破、价格合理、质量优良、以病人为中心、全程优质服务”的办院方针，目前已成为吉林省规模最大、技术力量最雄厚的肿瘤防治中心。医院始建于1984年，占地面积8万平方米，建筑面积10万平方米，现有开放床位1110张，日在院患者2200余人。医院技术力量雄厚，梯队合理，现有高级职称技术人员259人，中级职称人员324人，博士、硕士研究生导师17人，集中了全省最优秀的肿瘤诊断、治疗和预防专家团队。
医院科室设置合理，内设机构60个，共有临床和医技科室36个，8个省级诊疗治疗研究中心包括吉林省肺癌诊疗中心、吉林省乳腺病治疗中心、吉林省中医肿瘤医疗中心、吉林省核医学中心、吉林省肿瘤热疗中心、吉林省肿瘤介入治疗中心、吉林省氩氦刀治疗中心、吉林省放射治疗中心。肿瘤内科和乳腺外科为吉林省优秀重点学科，中西医结合科为国家临床中医肿瘤重点专科。医院还设有两个吉林省重点实验室——血液肿瘤病实验室和临床分子生物学实验室，吉林省肿瘤防治研究所、吉林省肿瘤防治研究办公室及吉林省抗癌协会均设在医院，是北华大学、江南大学的研究生培养基地。
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医院时刻将引领肿瘤最新治疗技术及推广规范化诊治的重任与后续人才培养工作紧密结合，坚持“科技建院、人才兴院”的发展方针，遵循“学术带动学科”的发展理念，长期注重医院的人才队伍建设和对年轻医生的锻炼培养，提出全方位与国际接轨，加强国内国际合作的工作思路，在学术与医疗并重的临床实践活动中不断优化队伍结构，提高人才素质，开创了吉林省肿瘤医院蓬勃快速发展的新局面。先后多次荣获国家卫生部、吉林省卫生系统及长春市卫生系统授予的荣誉称号。
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